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повторення. Уроки проходять жваво, цікаво. Мислення розвивається тоді, коли учень 
зустрічає труднощі і самостійно їх долає, у думці оглядає, досліджує широке коло фактів, 
явищ для вивчення проблеми. Доцільно завжди залишати щось недоведене, щоб дитині 
захотілося повернутися до того, що вона дізналася. Недоговорене – це ніби приманка для 
мислення школяра. Відповісти на проблемні запитання неможливо без залучення набутих 
знань, і чим більше фактів аналізується, порівнюється, тим глибше усвідомлюється кожне 
запитання як проблема. Створюючи проблемну ситуацію, вчитель збуджує найважливішу 
рушійну силу розумової активності – перехід від досягнутого рівня знань і розумового 
розвитку до нової сходинки, на яку треба піднятися в процесі оволодіння новими знаннями.  

Створення проблемних ситуацій є одним із ефективних способів навчальної мотивації 
на уроці. Найбільш значущою для ефективного навчання є мотивація, зумовлена 
інтелектуальною ініціативою і пізнавальними інтересами. Саме проблемна ситуація посідає 
важливе місце у формуванні стійких пізнавальних інтересів, спонукає учнів до самостійних 
роздумів, тобто до самостійного осмислення мовного явища. 

Список використаних джерел: 
1.Вашуленко М.С., Мельничайко О.І. Рідна мова: Підручник для 3 кл. - К.: Освіта, 

2000 - Ч. І. ,Ч. ІІ - 127 с.  
2.Вашуленко М.С. Навчання української мови в 4 класі. / М.С.Вашуленко // Початкова 

школа. – 2003. – №1. – С. 42–46.  
3.Махмутов М. І. Організація проблемного навчання в школі. / М.І.Махмутов //Книга 

для вчителів.-М.: Просвещение, 1997  
4. Проблемна ситуація як фактор мотивації вивчення української мови молодшими 

школярами [Текст] / Ольга  
Петрик // Початкова школа. - 2016. - № 12. - С. 44-46.  
5. Бондар В. І. Дидактика. / В.І.Бондар // Дидактика. - К.: Либідь, 2005 . 

 
Нагорна Діана Володимирівна,  

 м. Рівне 
Ідея дитиноцентризму в педагогічній системі В. О. Сухомлинського 

 
У нормативно-правових документах з питань освіти та виховання акцентовано увагу 

на необхідності упровадження особистісно-орієнтованої моделі освіти, заснованої на 
ідеології дитиноцентризму,  що розуміється як максимальне наближення навчання і 
виховання конкретної дитини до її сутності, здібностей і життєвих планів; максимальне 
наближення навчання і виховання конкретної дитини до її сутності, здібностей і життєвих 
планів [1, с.18]. 

Ідеї дитиноцентризму були  основою багатьох педагогічних систем та наукових теорій 
різних часів (А. Дістервег, Я. Коменський, Я. Корчак, К. Ушинський та ін.). 

Слід зазначити, що серед видатних постатей освітян особливої уваги заслуговує 
педагогічна спадщина Василя Олександровича Сухомлинського – учителя – практика, 
засновника експериментальної авторської школи.  Аналіз його праць  дав підстави 
стверджувати, що саме  ідея дитиноцентризму стала основою його гуманістичної 
педагогіки і знаходить своє прожовження сьогодні в Концепції «Нова українська школа». 

Так, у працях «Вірте в людину» (1960), «Людина неповторна» (1962), «Дума про 
людину» (1963), «Шлях до серця дитини» (1963), «Виховання особистості в радянській 
школі» (1965), «Серце віддаю дітям» (1969)  головною  є ідея любові до дітей, до людей. 

У праці«Сто порад учителеві» В. О. Сухомлинський переконував: «Учительська 
професія – це людинознавство, постійне проникнення у складний духовний світ людини, 
яке ніколи не припиняється». [2, с. 421].  
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Педагог наголошував: «Ми маємо справу з найскладнішим, безцінним, найдорожчим, 
що є в житті, – з людиною. Від нас, від нашого уміння, майстерності, мистецтва, мудрості 
залежить його життя, здоров’я, розум, характер, воля, цивільна і інтелектуальна особа, його 
місце і роль в житті, його щасті» [2, с.420].  

Василь Олександрович переконував у необхідності повірити в кожного вихованця: 
«Наріжний камінь педагогічного покликання – глибока віра в успішність виховання кожної 
дитини» [3, с.423]. 

Принципи педагогіки партнерства, які є основою сучасної системи української освіти, 
знаходять глибоке обґрунтування у  його гуманній педагогічній системі 
В. Сухомлинського: повага до особистості в поєднанні з вимогливістю, довіра до дитини та 
мудра влада педагога над дитиною. Так, педагог зазначав: «Справжнє духовне спілкування 
народжується там, де вчитель надовго стає другом, однодумцем і товаришем дитини в 
спільній справі» [3, с.10]. 

На думку В. Сухомлинського, в дитині немає нічого такого, що вимагало б від 
педагога жорстокості. Він засуджував скрипучу підозрілість щодо дітей, формалістичну 
регламентацію вимог і заборон. Педагог мав тверде переконання в тому, що добро, ласка, 
любов по відношенню до дитини – не абстрактні речі, а людяні, реальні, пройняті вірою в 
людину, які є могутньою силою, здатною зародити та затвердити в людині все прекрасне. 
Він вважав, що взаємна доброзичливість вчителя і дітей – це найтонші нитки, що єднають  
серця. Завдяки ним людина здатна розуміти іншу без слів. Адже коли вчитель 
доброзичливий до дітей і виховує  у них доброзичливість, вони щадять його серце і  нерви, 
розуміють, коли в нього важко на душі, коли йому важко навіть говорити. У цьому 
взаємному відчутті серця, в умінні читати в душі людину – невичерпне джерело здоров’я 
педагога [2]. 

В. Сухомлинський стверджував, що доброзичливість треба виховувати, і виховується 
цей стан душі лише тоді, коли він – взаємний. Тобто, коли педагог бажає добра учневі, а 
учень – педагогові. Кожна дитина в класі має бути для вчителя – не рядком і номером у 
класному журналі, а живою людиною, особою, неповторним людським світом. Учителю 
слід спрямовувати доброзичливість, насамперед, на розумову працю дитини. Бажати добра 
в розумовій праці – означає розуміти всі сильні й слабкі сторони дитини, відчувати тонкощі 
її розумової праці. Доброзичливість, на думку, В. Сухомлинськогого, – могутній  засіб 
виховання , який діє до тих пір, поки  вихованцеві хочеться бути хорошим, поки в нього є і 
постійно розвивається відчуття власної гідності [2, с. 433]. 

Запорукою успішного виховання кожної дитини педагог вважав її самостійне пізнання 
і зауважував, що «кожна дитина – це особливий, неповторний світ. Виховати особистість, 
сформувати душу людини можна, тільки зрозумівши цей світ, пізнавши всі його тайники» 
[4, с. 204]. 

У кожної людини, – пояснював Василь Олександрович, – є задатки, обдарування, 
талант до певного виду або кількох видів (галузей) діяльності. … кожна людина може 
досягти вищого ступеня всебічного розвитку – стати неповторним творцем не тільки 
матеріальних, а й духовних цінностей, – якщо в ній розкрити її задатки, обдарування, 
талант» [4, с. 88]. 

Ідея дитиноцентризму видатного педагога не втратила своєї актуальності, а є цінною і 
може набути нового розвитку у світлі завдань Нової української школи за умови їх 
творчого впровадження у практику роботи сучасних закладів середньої освіти.  

Список використаних джерел: 
1. Нова українська школа: порадник для вчителя /  за ред. Бібік Н. М.  Київ: ТОВ 

«Видавничий дім «Плеяди», 2017. 206 с. 
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Формування комуністичних переконань молодого покоління ; Як виховати справжню 
людину ; Сто порад учителеві.  670 с.  

3. Сухомлинський В. О. Вибрані твори: в 5 т. Київ : Радянська школа, 1977. Т. 3:  
Серце віддаю дітям; Народження громадянина; Листи до сина . 670 с. 
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Наконечна Ірина Леонідівна,  

м. Рівне 
Ідеї В. О. Сухомлинського про підготовку учнів початкової школи до життя 
 
Сьогодні в Україні є політична та культурна криза, яка висуває до людини більш 

високі вимоги відносно рівня освіченості, вміння адаптуватися в суспільстві, здатності до 
трудової діяльності. Усі ці процеси не оминули стороною і освітньо-виховну систему, 
примушуючи органи влади шукати нові шляхи виховання всебічно розвиненої особистості, 
готової до життя. З огляду на це, великого значення набуває проблема підготовки школярів 
до життя, оскільки саме у цьому віці відбувається формування уявлень людини про сім’ю, 
працю, громадянський обов’язок, патріотизм. Тому сьогодні є актуальним досвід видатного 
педагога В. О. Сухомлинського, щодо підготовки школярів до життя, формуванні в дітей 
інтересу до праці. 

Аналіз педагогічної спадщини педагога, дав нам можливість стверджувати, що через 
усі педагогічні праці В. О. Сухомлинський проводить основну ідею – ідею 
самоутвердження і становлення особистості, громадянина. Досвід виховання і підготовки їх 
до життя висвітлено в численних працях, зокрема: «Як виховати справжню людину», 
«Батьківська педагогіка», «Серце віддаю дітям», «Сто порад учителеві» та ін. 

Праця «Як виховати справжню людину» містить ідею виховання справжньої людини – 
духовно збагаченої, ідейно переконаної, високоморальної особистості, яка досягає своїх 
цілей і має визначену мету. Педагог звертає увагу на проблему формування моральної 
свідомості, роздумує про формування мотивів та діяльність дітей, для цього він звертається 
до вчителів, вихователів та батьків [3]. 

Хто ж така справжня людина? Якими рисами вона володіє? На ці питання автор дає 
виключну відповідь. У його розумінні ідеалом справжньої душі є такі риси: «гармонічна 
єдність суспільного та особистісного, великого і малого у духовному житті особистості»; 
багатство духовного світу, інтересів та запитів; «…вміння сильно кохати та в той же час так 
сильно ненавидіти, бути повністю вірним, але в той же час непримиренним. Справжня 
людина швидше за все дасть відрубати собі голову, ніж відмовиться від своїх переконань»; 
повага самого до себе, вміння відстоювати свою честь та ім’я; розум, інтелектуальна 
насиченість та постійне прагнення до саморозвитку; «естетичне багатство особистості, ... 
любов до праці, закоханість у конкретну справу, ... фізична досконалість» [2]. 

Отже, «по суті, виховання справжньої людини є одухотворення красою людського 
духу – настільки глибоке одухотворення, що маленька людина замислюється: хто я? Для 
чого я живу на світі? Це велике мистецтво і велика педагогічна мудрість: вміти говорити 
своїм маленьким вихованцям, а потім підліткам, юнакам і дівчатам про красу людського 
духу». Зі слів досвідченого вчителя зрозуміло, що головним призначенням виховання є 
розкриття духовного потенціалу дитини і формування сили її духу. Саме в цьому і полягає 
суть підготовки дітей до життя. 

У праці «Батьківська педагогіка» Василь Олександрович на прикладах показує, що 
надмірна вседозволеність та матеріальна забезпеченість у сім’ї можуть призвести до 
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З М І С Т 
 

СЕКЦІЯ 1 
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